

山东十年获533个正能量奖，全国第三

齐鲁晚报位列全国十大正能量媒体第二

记者 孙远明

世界变好是从一件件小事开始。1月12日，北京师范大学中国公益研究院发布《“天天正能量”项目十年评估报告》(以下简称《报告》)。《报告》披露，自2013年发起以来，该项目已投入1亿元善款，累计奖励11570人。

十年来，齐鲁晚报作为天天正能量山东合作媒体，一直参与其中。《报告》显示，齐鲁晚报作为山东的合作媒体，入选“十大获奖案例数量最多的媒体”榜单，齐鲁晚报

推荐的山东凡人善举获奖次数在全国媒体中位居第二，山东省十年获正能量奖励的人物(群体)达到533个，入选全国十大正能量省份，位居第三。

本次《报告》还首次发布了“正能量获奖者数百强县”榜单。其中，山东胶州市、平度市、莱西市、金乡县、邹城市、莒县、曹县、兰陵县、高唐县等9个县(市)入选。

十年里，由齐鲁晚报推荐的案例更是连续四年获正能量年度大奖，分别是2018年的“最美人梯”，2019年的“情义萝卜”，2020年的“出力哥”李保民，2021年替离世师傅照顾父

母21年的孙保卫。

《报告》提到，2013年，阿里巴巴集团宣布启动“天天正能量”公益平台，并承诺每年投入500万元至1000万元，用现金奖励凡人善举的模式发掘、传播和弘扬社会正能量。项目迄今已投入1亿元善款，累计奖励11570人。

值得关注的是，本次会议披露的数据显示，十年探索，如今“天天正能量”开放公益平台上已汇集起全国近400家媒体。项目采用的互联网+媒体的独特“媒体公益”模式，成为见证时代公益精神发展的重要窗口。

十年里，获奖者的地理版图也不断扩大。截至2022年底，获奖者已覆盖全国300多个地级市、1000多个县级行政区。获奖者的身影由大城市日趋向县域扩展。

此外，从年龄层来看，70后、80后是各种正能量行为的中坚力量，而以90后、00后为代表的新生力量也在迅速增加，青年一代正扛起大旗；从获奖群体来看，学生、医护、司机、农民、小店业主，是始终如一的爱心群体，而新时代村官、快递员、外卖员、网络主播、社区工作者等也不断涌现，获奖者身份的时代特征日趋明显。

你如何评价“山东人”？
许多人用了一个字回答：“好！”
具体好在哪儿？
有人列举出了山东人身上的闪光点：善良、敦厚、热情、有情有义、闷声对你好……
还有人直接说，山东人的好，一句两句说不完……
但是，山东人到底有多好呢？有人“追踪”十年得出了结论，还拿出了数据和案例来证明。
1月12日，《“天天正能量”项目十年评估报告》发布，山东省十年获正能量奖励的人物(群体)达到533个，入选全国十大正能量省份，位居第三。

山东人有多好？十年“追踪”得出结论



机就是临沂人李保民。2020年2月2日，李保民在驾驶员QQ群里看到通知，需要一批司机从寿光将300吨捐赠的蔬菜运送到武汉，看到消息后，他不假思索地就在群里说了一句“我能去”。当得知自己获得20000元“战疫英雄奖”之时，李保民激动得不能自己，流着泪表示要把奖金“送给没爹没娘的孩子……”

2000年，山东淄博铁路职工孙保卫的“师傅”刘志强意外离世。从此，他肩负起了照顾其父母的责任。加上自己的父母、岳父母，他面对着照顾六位老人的压力，但始终没有放弃。无数家庭团圆无法两全的时刻，他都选择先去陪伴师傅的父母。当被问到还能坚持多久，他说：“除非自己有啥意外，否则他都不会放弃。”得知当选年度正能量人物后，孙保卫表示：“确实感到很意外！作为我本人来说，师傅待我如亲人，我觉得这是件很正常的事情。

他们，都是平凡岗位上的普通人。他们的正能量行动，经齐鲁晚报·齐鲁壹点报道后，产生了热烈反响，给予我们感动的温暖、前行的力量。

将世界变好 是从一件件小事开始

“将世界变好是从一件件小事开始”，这是《“天天正能量”项目十年评估报告》里的一句话。十年间，该项目迄今已投入1亿元善款，累计奖励11570人。这11570个名字，每一个都是撒向社会的一粒种子，温暖着、改变着当事人的人生，也唤醒着更多人内心的真诚和善意。山东省十年获正能量奖励的人物(群体)达到533个，入选全国十大正能量省份，位居第三。

作为一家有责任、有担当的主流媒体，齐鲁晚报·齐鲁壹点长期以来一直以弘扬真善美、传播正能量为己任，向全社会展示了山东人的精神风貌。十年间，齐鲁晚报·齐鲁壹点将焦点聚焦在我们身边平凡人情深义重的故事，把一个个行善举的山东人身上的闪光点用文字和镜头细致地还原和记录。故事主人公之间的关系，或许是亲人、朋友、同学甚至是陌生人，但他们患难与共、相扶相依的一幕幕，温暖了时光，让人看见最动人的情义。

山东人不善言辞，对于他们来说，对别人付出的好，感觉是理所应当，但面对别人的感激和回馈，却常常手足无措。

山东人的好，说不尽。山东人的好，源头在哪儿？是和脚下齐鲁大地这片热土有关。山东人吸收着优秀传统文化的养分，听着儒家“仁义礼智信”的教诲成长，又沐浴着红色文化……这是烙印在每个山东人身上宝贵的精神财富，通过山东人的一举一动折射出来，那便是他们身上闪动着的微光，这也让山东成为可以源源不断输出正能量的精神富矿。

未来，山东的好人好事还会让更多的人竖起大拇指，而齐鲁晚报·齐鲁壹点也将继续对凡人善举进行报道。让每一颗善心更开放，让每一个善行更透明，让每一个关于爱与善良的故事被更多人分享。

记者 孙远明

山东好人好事 频频登上热搜

十年里，齐鲁晚报与天天正能量项目合作，挖掘出了一批批生动感人的山东好人好事，山东人的好频频登上热搜。

回望十年，总有一些瞬间让我们难以忘怀，总有一份感动让我们热泪盈眶。

2022年10月，一则“女孩弯腰28次清理超载货车落石”的报道刷爆济南人的朋友圈，也登上多个热搜榜，她就是济南姑娘李希晗。面对荣誉，她说：“我觉得这就是一件很小的事，没想到给我这么大荣誉，想把奖金捐出去。”

2021年，齐鲁晚报·齐鲁壹点报道的《大山里的“布鞋校长”》一文引发社会强烈关注。沂源县城关二中原校长李振华扎根沂蒙山区68年，用知识改变山里孩子的命运。他自己生活清贫，却捐出上百万元资助2300多名学生。面对荣誉，他说：“真没想到能获得这个奖，我资助了一辈子学生，以后还会继续资助。”

2020年，齐鲁晚报·齐鲁壹点以《宁阳七位汉子照顾牺牲同学的父母27年！获阿里正能量奖》为题的一篇报道引发网友关注。同学参军，在一次演习中为抢救战友牺牲，怀着对逝者的承诺，七位昔日同学站出来，尽自己所能悉心照顾他的父母，这一照顾，就是27年，从未间断。面对荣誉，七人中的李长春说，“照顾叔叔婶子，我觉得都是应该的，所以没跟外人说过，就是自己的家里人知道。”

一名儿童不慎落入水中，危急时刻，济阳一位大姐毫不犹豫下河救人，事后才想起自己不会游泳；在上海疫情下，四个山东人选择为这座城市留下，主动站出来成为志愿者，共同守护这座城；长江江洲段水位告急，山东退伍兵看到消息后，倒四次火车支援江西；居民楼凌晨发生火灾，浓烟中济南市民喊醒了整栋楼居民……

一个动作、一个场景、一个选择、一句话……或许并不惊天动地，却直抵人心，

